

# 北约航母“集会”搅动地区安全

据法国国际广播电台网站近日报道,北约多国海军在11月于大西洋和地中海举行大规模联合演习,目前已汇集了美国、英国、法国、意大利4国海军的5艘航母以及众多护航军舰和数千名海军。航母活动将包括反潜作战和空战演习、甲板对甲板的飞机转移和海上补给等科目。继10月北约进行核威慑军演之后,北约此次集结多国航母,展现海军“精锐”,再次向俄罗斯示强。

## A 展现“团结”

据法国国际广播电台报道,美国海军“福特”号航母近日已经抵达北大西洋海域。英国皇家海军“伊丽莎白女王”号航母11月10日离开朴茨茅斯港,前往北大西洋进行演习。在地中海,法国海军“戴高乐”号航母11月15日离开土伦港,前往北约东翼执行威慑性巡逻任务,并将在中东地区开展反恐行动。在该海域的还有意大利海军“加富尔”号航母和美国海军“布什”号航母。

据悉,此次军演是美国海军当前最先进的航母——“福特”号首次参与实战部署。该航母打击群包括“提康德罗加”级巡洋舰“诺曼底”号、3艘“阿利·伯克”级驱逐舰和美国海岸警卫队“传奇”级国家安全舰“汉密尔顿”号。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库表示,这些部署“表明我们有能力在整个联盟中投射力量并迅速增强盟国”。她指出,在俄乌冲突背景下,“这些航母提供了威慑力,有助于保持我们的海上交通线畅通”。美国五角大楼发言人萨布丽娜·辛格则表示:“这些行动为盟国协调整个欧洲一大西洋地区的关键战斗力提供了机会,同时展示了北约的凝聚力。”

俄乌冲突以来,北约不仅频频开展军事演习,还大力增强欧洲军力部署,加速壮大北约军事力量。

今年3月,北约召开紧急峰会决定,持续部署航母打击群、潜艇和大量战斗舰艇保持巡逻警戒。俄乌冲突发生2周后,北约在俄罗斯邻国挪威举行大规模防御性军演“冷静反应”,来自27个北约国家及伙伴国的约3万名陆、海、空部队官兵参与。

6月,北约宣布将快速反应部队规模从当时的4万人扩大至30万人,并增强在波罗的海三国的军力部署。同时,美国宣布向欧洲增加部署兵力,重点在东欧国家,其中,美陆军第五军司令部前指挥官所永久部署至波兰。

10月,北约“坚定正午”年度核威慑演习举行,30个北约成员国中有14个国家参与演习,多达60架军用飞机参演。同月,北约在北欧国家挪威及其周边地区启动“三叉戟接点”军事演习,规模为1991年“冷战”结束以来最大。

美国官员在布鲁塞尔举行的一场闭门会议上称,美国将加速向欧洲多座北约基地部署“升级版”核弹B61-12。美方原定于明年春季交付这种核弹,现计划提前到今年12月。

## B 美国主导

“当前,俄乌冲突正处于较为微妙的时期,一方面,俄乌双方对峙状态正在形成;另一方面,双方冲突升级风险在上升。在此背景下,北约举行‘航母集会’,集中展现‘海上作战实力’,背后意味很明显——对内加强团结,对外加强对俄威慑。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建表示。

美国“动力”网站报道称,近期,波兰遭到导弹袭击,俄乌冲突面临战火扩大风险,此次北约联合军演实际上是应对未来可能发生的“高端冲突”做准备。

“在北约的系列行动中,美国始终扮演主导角色。北约一直是美国控制欧洲、谋求全球霸权的重要工具。通过接连不断的军演、鼓动欧洲采购美国军事

## C 风险提升

据美国《华尔街日报》近日报道,近期贸易数据显示,一些国家的对俄出口正在恢复。随着经济形势恶化、能源短缺,华盛顿的盟友在对抗莫斯科的道路上日益呈现出疲惫与无力,欧洲民众的愤怒情绪正在积聚。

“在北约不断扩大军事行动的过程中,其欧洲成员国表现出不同立场和举措。”张健分析,英国“脱欧”之后,加强与美国利益捆绑,始终采取迎合美国战略的姿态,积极向美国靠拢。以中东欧国家为代表的激进派,希望借助美国力量遏制俄罗斯。德国、法国作为欧盟的两个重要大国,对北约与俄罗斯的关系则一直

持相对理性务实的立场。俄乌冲突发生后,两国没有中断与俄罗斯沟通的外交渠道,也不希望欧盟与俄罗斯的关系滑向失控。虽然迫于舆论压力,德法需要适时对俄罗斯展现强硬姿态,谋求在北约的影响力。总体而言,保持对俄有限度的威慑,但避免造成俄欧之间长期持续的紧张对抗,是德法对俄的立场原则。两国一直试图在动态调整中保持对俄策略的平衡态势。

俄罗斯国防部长绍伊古近日公开表示,目前北约军事活动达到了冷战结束后前所未有的高水平,对俄罗斯的军事威胁日渐增强,这加剧了地区紧张局势。谈到有东欧国家打算在本国

装备等方式,美国加强其与欧洲在军事方面的一体化,将欧洲的军事建设和军备发展统一于美国的全球战略之下。”中国现代国际关系研究院院长助理、欧洲研究所所长张健分析说。

“俄乌冲突发生后,美国借俄乌局势不断推进其对北约的战略部署。”崔洪建分析,一方面,美国借俄乌冲突对北约实现准军事动员,将北约的战备和军力提高到新水平,使北约成为更好的工具,帮助美国掌控欧洲安全度。当前,北约对俄乌冲突的态度基本符合美国的目标。另一方面,美国为实现其战略目标,也在北约内部寻找力量平衡,既要控制中东欧国家为代表的强硬派的激进观点,又要刺激和鼓动德国、法国为代表的温和

派发挥更多作用。此外,美国还通过外交手段和军事部署的协调配合,加强对俄罗斯的战略优势。崔洪建认为,通过俄乌冲突,北约已达成多方面目的。一方面,美国实质性提升了在欧洲的军力部署,美军王牌部队派往欧洲,北约欧洲各成员国积极增加军费。北约加强在欧洲的军事部署和装备升级。另一方面,此前北约大多数成员国主张借用美国核“保护伞”,不愿在本土发展核力量,俄乌冲突后,加强欧洲本土核防御和打击能力可能成为趋势。此外,瑞典和芬兰快速加入北约,北约再次实现“东扩”。总体而言,俄乌冲突发生后,北约与俄罗斯的战略平衡被打破,北约对俄罗斯的战略优势进一步扩大。

长期部署美国军队时,绍伊古说,这种情况下俄罗斯将被迫采取反制措施。张健表示,当前,全球经济下行,各国承担着恢复经济发展的沉重压力,欧洲更是面临能源短缺、通货膨胀、居民生活成本飙升等多重危机。在此背景下,北约频繁举办大规模军演,企图通过内部“秀亲密”、对俄“秀肌肉”加强对俄威慑,向俄罗斯传递对抗信息,实际上加深了北约与俄罗斯之间的敌意,增加双方矛盾激化的可能性,加剧俄乌冲突升级蔓延的风险,形成恶性循环。这既不利于解决俄乌冲突,也损害了欧洲乃至世界的和平发展进程。(据《人民日报海外版》)

## —— 新闻速读 ——

### 庆祝中新建交50周年招待会暨音乐会在惠灵顿举行

新华社惠灵顿11月28日电 中国驻新西兰大使馆28日晚在新西兰首都惠灵顿国家博物馆举办庆祝中新建交50周年招待会和专场音乐会。包括新西兰外长马胡塔和前外长布朗利等政要、外国驻新使节、各界友好人士以及华侨华人代表约300人出席。

中国驻新西兰大使王小龙在致辞中表示,50年来,两国经贸合作取得了巨大的发展,互利合作格局不断深化。未来双方将维护好当前在经贸领域务实合作的良好态势,同时深挖在应对气候变化、可持续农业、生物制药、科技创新

等方面合作潜力,继续加强各层级、各领域交往,共同践行多边主义,维护国际地区和平稳定,促进共同发展,不断赋予中新全面战略伙伴关系新内涵。

马胡塔在致辞中表示,过去50年,两国建立了相互尊重、健康稳定的外交关系,并在文化、教育、体育等领域建立了密切联系。新方珍视中新友谊,坚定奉行一个中国政策,愿同中方深化各领域合作,加强人文交流,实现共同繁荣。

招待会前还举行了专场庆祝音乐会。来自中国和新西兰的艺术家演奏了中国传统音乐和新西兰音乐。

### “脱欧”加剧英国医生短缺

新华社北京11月28日电 英国一家独立医疗智库27日发布的一份调查报告显示,脱离欧洲联盟加剧了英国医务人员短缺状况,导致几大主要专科领域的医生数量比预期少了4000余人。

纳菲尔德基金会这项调查重点关注麻醉科、儿科、心胸外科和精神病科医务人员短缺状况。“脱欧”前,英国这四个专科领域尤其依赖来自欧洲其他国家的医生。

“脱欧”后,英国这四个专科领

域从欧盟27国和欧洲自由贸易联盟成员国瑞士、挪威、冰岛、列支敦士登招募医务人员的速度放缓,导致医生人数低于预期。

据英国《卫报》援引这项调查结果报道,英国2021年注册在案的执业医师中,共37035人来自欧盟和欧联成员国。如果按照2016年英国举行“脱欧”公民投票前的人才流动趋势推算,这个数字本应是41320人,但实际数字少了4285人。

### 受物价高涨影响 日本有孩贫困家庭雪上加霜

日本《朝日新闻》11月28日援引一个贫困儿童援助团体近期开展的调查报道,受物价高涨影响,日本有孩贫困家庭经济紧张状况加剧,其中超过七成“日子非常难过”。

非营利组织“儿童之门”本月11日至16日对该团体援助的2800个贫困家庭开展网络问卷调查,获得1846份答复。结果显示,74%的受访者表示高物价导致其家庭经济状况非常困难,其余26%回答困难情况略有加剧。

为削减支出,84%的受访者选择减少食品开支,超过六成受访者表示减少外出就餐和吃鱼、肉的次数。另

外,两成受访者表示,家中高三学生因经济问题放弃就读心仪的学校。

受原料涨价、日元贬值等因素影响,日本物价持续上涨。日本经济省公布的数据显示,日本10月去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)较去年同期上涨3.6%,涨幅为1982年2月以来最高。其中,涉及日常生活的多项消费品价格同比涨幅在10%以上。能源价格涨幅更大,较去年同期上涨15.2%。

“儿童之门”呼吁日本政府为这些困难家庭持续提供现金补助。(据《天津日报》)

### 土耳其与埃及借世界杯加速和解对话

据新华社北京11月28日电 土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在27日播出的一档电视节目中称,土耳其与埃及和解进程将从两国部长级官员对话开始。一周前在卡塔尔世界杯开幕式期间,他与埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西首次会面。

埃尔多安说,在卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆斡旋下,他与塞西在世界杯期间会面大约30至45分钟。“我们与塞西先生认真交谈,

约定让两国部长开启较低层级往来。随后,我们再拓宽对话。”

土耳其总统府先前发布的一张照片显示,埃尔多安与塞西握手寒暄。埃及总统府在两人会面后发布的声明中说,两国总统同意启动和解进程,肯定两国和两国人民间深厚的历史渊源。

据埃及《金字塔报》网络版报道,埃及和土耳其去年举行试探性对话,由两国外交部副部长牵头,试图修复双边关系。

### 意大利南部山体滑坡造成8人死亡

新华社罗马11月28日电 意大利那不勒斯地方行政长官克劳迪奥·帕隆巴28日说,该国南部伊斯基亚岛发生的山体滑坡已造成8人死亡。

帕隆巴在新闻发布会上说,26日凌晨因强降雨引发的山体滑坡主要冲击伊斯基亚岛卡萨米乔拉泰尔梅镇,至少30座建筑被损毁,已有约230人被紧急疏散。

据当地媒体报道,目前仍有数人失踪,搜救工作仍在进行。

意大利政府27日宣布伊斯基亚岛进入紧急状态,并拨款200万欧元作为首笔救灾援助资金。此外,伊斯基亚岛所属的坎帕尼亚大区也宣布拨款400万欧元用于应急救灾。

伊斯基亚岛位于意大利南部那不勒斯省境内,风景优美,是意大利旅游胜地。

## 欧洲多行业计划裁员 就业市场前景不乐观

近期,欧洲能源危机与高通胀问题持续发酵,许多欧洲企业深陷成本飙升、需求低迷、投资放缓的困境,制造、化工、航空等多个行业近期宣布裁员计划。业内专家认为,企业裁员趋势还将持续,令欧洲就业市场承压。

### 高成本、低需求困扰企业

当前欧洲地区通胀压力居高不下,能源危机难解,加上欧洲央行大幅加息,欧洲经济进一步承压,许多欧洲企业深陷高昂成本和低迷需求的困境。

德国化工巨头巴斯夫执行董事会主席马丁·布鲁德米勒(中文名薄睦尔)表示,欧洲化工市场大约十年来一直增长乏力,能源成本大幅上涨使巴斯夫面临压力。今年前9个月,巴斯夫欧洲生产基地的天然气费用较去年同期增加22亿欧元,企业第

三季度利润较去年同期下滑近三成。

荷兰医疗装置制造商飞利浦、风电制造巨头西门子-歌美飒均表示,全球供应链不畅导致企业经营与盈利受到较大影响。

### 多行业宣布裁员计划

德国伊弗经济研究所公布的10月德国就业指数显示,德国企业招聘意愿继续下降,跌至自2021年4月以来最低值。其中,工业就业指数20个月以来首次降至负值,显示计划裁员的企业多于有招聘意向的企业。

为应对欧洲地区业务盈利疲软,巴斯夫近期宣布包括裁员在内的成本削减计划,以期在未来两年将欧洲地区成本每年减少5亿欧元,其中一半以上的成本削减将在其德国总部实施。

德国汽车和工业产品供应商舍

弗勒上月表示,将在2026年前削减1300个岗位,其中1000个在德国,主要涉及行政管理和研发部门。

受业绩下滑影响,飞利浦日前宣布全球范围内裁员4000人,占公司员工总人数超过5%。飞利浦首席执行官罗伊·雅各布斯表示,企业需要降低运营开支和简化组织结构。

西门子-歌美飒日前宣布全球裁员2900人,半数以上的裁减岗位在在欧洲。公司总裁约亨·阿克霍尔称,面对艰难处境,企业需采取必要措施维持运营和可持续发展。

芬兰航空11月21日宣布计划裁员150人,占其全部员工数约3%。

### 就业市场前景不乐观

多位专家表示,欧洲能源供应前景黯淡,企业裁员趋势还将持续,势必给欧洲就业市场带来压力。

德国伊弗经济研究所所长克萊門斯·菲斯特表示,德国工业短期内渡过了能源与供应短缺的危机,但工业企业如因高昂能源成本而停止国内投资,将给德国就业市场带来风险。该研究所宏观经济和调查中心副主任克劳斯·沃尔拉贝预测,德国工业领域就业率将持平或下降,同时零售业将出现裁员潮。

捷克储蓄银行宏观经济分析师米哈尔·什科热帕指出,在能源和其他投入成本增加的压力下,生产放缓可能导致许多公司裁员或改为雇用短期工人。

罗兰贝格国际管理咨询有限公司德国、奥地利、瑞士地区首席执行官萨沙·哈加尼表示,裁员只是企业削减成本的“最后手段”,“如果今天裁掉优秀的员工,那么明天技术工人的短缺问题将重新困扰企业”。

(据新华社)



11月28日,医务人员在巴基斯坦拉合尔给一名儿童服用预防小儿麻疹疫苗。

当日,巴基斯坦在部分地区开展预防小儿麻疹工作。

新华社/法新



11月27日,游客在西班牙加尔达梅斯的托洛洛伊萨加博物馆观看展出的劳斯莱斯汽车。

位于西班牙托洛洛伊萨加博物馆拥有欧洲最齐全的劳斯莱斯汽车收藏。

新华社/法新